1. Mit nevezünk állapottér reprezentációnak? 

S állapotok 

· jellemző adatszerkezet, amivel a feladatot leírjuk

· invariáns állítás (pl. max 4 db 1-es a mátrixban)

M műveletek 

· m eleme M

· m: s(S 

S eleme S start állapot

T részhalmaza S-nek (mik a megoldások)

2. Hogyan feleltethető meg egy állapottér reprezentációhoz egy gráf reprezentáció? 

Egy állapottér reprezentációhoz tartozó gráf reprezentációnak nevezzük az (R,s,T) hármast, ahol,  

· R=(N,A) irányított gráf (N csúcsok, A az élek). A csúcsoknak az állapotok felelnek meg, az éleknek a műveletek.

· s a kezdő állapotnak megfelelő csúcspont

· T a célállapotoknak megfelelő csúcsok

3. Mit nevezünk delta-gráfnak? 

Szigma és delta tulajdonsága van.

Szigma tulajdonság = 1 csúcsnak véges sok rákövetkezője lehet |{(n,m)eleme A|m eleme N}|<szigma<végtelen, minden n-re. 

Delta tulajdonság = c(n,m) >= delta, azaz van egy minimális útköltség.

4. Milyen komponensei vannak egy kereső (más néven produkciós) rendszernek? 

· globális adatbázis

· a szabályokat 

· kezdő adatbázist

· a vezérlést

· terminálási feltételek

5. Mit nevezünk optimális megoldásnak? 

Optimális Út költsége: C*(n,m)=MinC^alfa(n,m)

Optimális út: n-*>m

Optimális megoldás: s-*>T 

6. Csoportosítsd a keresőrendszerek vezérlési stratégiáit! 

A, Nem módosítható: Bolyongó rendszerek: Bármely irányba indulok elérhető legyen a cél(Ne legyen zsák utca). HA nem bolyongunk, hanem tudjuk hogy milyen lépéseket kell megtenni(azaz ismerünk egy algoritmust) akkor az már nem MI.

B, Módosítható algoritmusok: 1, Visszalépéses(Fonallal megy egy ember és a térképet nem jegyzi meg). 2, Gráfkereső(Megy egy csapat amely csak a csomópontoknál osztódik – ez megjegyzi a gráfot)

Informált – Nem informált.

7. Definiáld a visszalépéses keresőrendszert! 

Globális adatbázisban : Globális adatbázisban utat keresek.

Kezdeti GB – start csúcs, ami 0 hosszú út.

Szabályok: Az utat egyel növeli vagy csökkenti(Visszalépés)

Általános vezérlési elv: Egy pontban utoljára választjuk a visszalépést, ha már nincs alkalmazható szabály.

Terminálás: Sikeres, ha az út végén olyan csúcs ami kielégíti a feladatban szereplő feltételeket. Sikertelen, ha a start csúcsból akarunk visszalépni.

8. Milyen esetekben kell a visszalépés műveletét alkalmazni a visszalépéses keresés során? 

Ha az út végi csúcsra nézve nincs alkalmazható szabály(Zsák utca).

Zsák utcák torkolata(Ő maga nem zsák utca, de onnan nézve már minden él az).

Kör figyelés(Ne járjuk be kört egyszer sem).

Mélységi korlát(Madzag mérete adott, de ha sikertelen a keresés akkor lehet növelni).

9. Visszalépéses keresés esetén hol van szerepe a heurisztikák alkalmazásának? 

A heurisztika gyorsíthatja a keresést, egy rész kivágok, ha megsejtem, hogy arra nincs megoldás, de ha nem jó a heurisztika – elveszíthetek megoldást. Pl. Alfa-Béta algoritmus

10. Add meg a visszalépéses keresés rekurzív algoritmusának első változatát! 

Eljárás VL1(csúcs) : lista


Ha cél (csúcs) akkor return(NIL)





Különben M:=alkalmazható(csúcs)






Ciklus amíg nem üres-e(M)







m:=választ(M)







M:=M-[m]







Újcsúcs:=m(csúcs)







Megoldás:=VL1(csúcs)







Ha megoldás<>Hiba akkor Return(hozzáfűz(m,megold))






C.v.






Return(Hiba)



Elág.V


Elj.V



11. Miben tér el a visszalépéses keresés algoritmusának első és második változata? 

Az első algoritmus, véges és körmentes gráfon mindig terminál, mert vagy célcsúcsba akad, vagy minden utat bejárunk és kilépünk hibával a start csúcsból.

A második: A felépített utat fogjuk átadni(csúcs lista). Ez mélységi korlátot és kört vizsgál.

Eljárás VL2(csúcslista) : lista


Csúcs:=Head(csúcslista)


Ha cél (csúcs) akkor return(NIL)


HA hossz(csúcslista)> mélységi korlát akkor return(Hiba)


HA csúcs eleme Tail(csúcslista) akkor return(Hiba)





Különben M:=alkalmazható(csúcs)






Ciklus amíg nem üres-e(M)







m:=választ(M)







M:=M-[m]







Újcsúcs:=m(csúcs)







Hozzáfűz(újcsúcs,csúcslista)







Megoldás:=VL2(csúcs)







Ha megoldás<>Hiba akkor Return(hozzáfűz(m,megold))






C.v.






Return(Hiba)



Elág.V



Elág.V



Elág.V


Elj.V

12. Miként definiáljuk a gráfkeresés során a g költségfüggvényét? Mit jelent a g* függvény? 

Költségfüggvény: g:G->R+

g:(n):=c^alfa(s,n) ahol alfa eleme[s->n]

g*:R->R (R=(N,A)); g*:(n):=c*(s,n); g>=g*

13. Mit nevezünk keresőgráfnak, illetve optimális feszítőfának? 

14. Mikor kerül a gráfkeresés során egy csúcs a NYÍLT halmazba? 

A nyílthalmazban azok a csúcsok vannak amelyből tovább akarunk menni és ha egy csúcsot kiterjesztünk, akkor annak az utódai kerülnek a Nyilthalmazba.

15. Mi alapján választunk ki egy csúcsot kiterjesztésre a gráfkeresés során? 

Mindig a legígéretesebb csúcs kiválasztására törekszünk.

16. Add meg a gráfkeresés algoritmusát ! 

Eljárás GK0


G:={S}; Nyilt:={s} S:stabilcsúcs


Ciklus amíg nem üres(Nyílt)



n:=választ(Nyíilt)



Nyílt:=Nyílt-{n}



Ha cél(a) akkor Return(megoldás)




Különben Nyílt= Nyílt Unió gamma(n)






G:=G+gamma(n)


C.V.


Return(Hiba)

Elj.V

Eljárás GK


G:={S}; Nyilt:={s} //S:stabilcsúcs


g:(s):=0; p(s):=NIL


Ciklus amíg nem üres(Nyílt)



n:=MIN(Nyíilt)



Nyílt:=Nyílt-{n}



Ha cél(a) akkor Return(megoldás)




Ciklus minden m eleme gamma(n)





Ha az m nem eleme G-nek vagy g(m)>g(n)+c(n,m) akkor








p(m):=n








g(m):=g(n)+c(n,m)




C.v




Nyílt= Nyílt Unió gamma(n)






G:=G+gamma(n)


C.V.


Return(Hiba)

Elj.V

17. Bizonyítsd be, hogy ha létezik célcsúcs egy véges reprezentációs gráfban, akkor a gráfkereső algoritmus egy célcsúcs megtalálásával terminál! 

Az invariáns lemmából következik, hogy s-*>t –re létezik n eleme Nyilt.

1. Lemmából következik: m előbb-utóbb kiterjesztődik, hacsak egy másik célcsúcs megtalálásával nem terminál az algoritmus.

18. Mondd ki a gráfkereső algoritmusra vonatkozó "invariáns" lemmát! 

Legyen n s-ből elérhető tetszőleges csúcs a gráf kereső algoritmus az n csúcs kiterjesztése előtt bármely s-*>n úton mindig nyilvántart egy olyan csúcsot amelyre teljesül: 1. m eleme Nyílt

2. g(m)=g*(m) 3. Minden ezen az úton megelőző m-et megelőző végleg zárt

19. Mi a küszöbcsúcs? Csökkenő kiértékelő függvény használatakor, mi teljesül a küszöbcsúcsok kiterjesztésekor?

Csökkenő kiértékelő fv: - ha egy csúcs visszakerül a Nyílt halmazba, akkor határozottan kisebb f értékkel kerül vissza, mint korábban ott volt.

· ha a csúcs Nyíltban tartózkodása alatt f nem nő

Küszöbcsúcs: Ha olyan f érték tartozik hozzá, ami nagyobb egyenlő, mint a z előtte kiválasztott csúcsokhoz tartozó kiértékelő fv. Értéke. 

20. Miként definiáljuk a h heurisztikus függvényt? Mit jelent a h* függvény? 

Azt a h:N->R fv.t nevezzük heurisztikus fv.nek, amely minden n csúcsra becsli a „hátralévő” út költségét.

h*(n):=MIN(i*(n,t)) = c*(n,T) => 2 * minimuma!

h(n) ~ h*(n) -> becsli ezt a h*-t

21. Melyek a neminformált gráfkereső algoritmusok? 

Nem heurisztikusak (mélységi, szélességi, egyenletes)

22. Mit nevezünk A algoritmusnak, és milyen tétel módható ki róla? 

Pl. GK, ha f=g+h és h>=0 (Az egyenletes keresés is ilyen, ahol h=0)

Tétel: 3. Lemma egy optimális megoldás út mentén f* állandó.



4. Lemma. Ha A alg. Nem terminál, akkor minden m eleme Nyílt csúcs véges sok lépésben kiterjesztődik. (Csak véges sok olyan csúcs van aki be tud előzni)

Tétel: Az A algoritmus mindig talál megoldást ha létezik. 

23. Mit nevezünk A* algoritmusnak? 

Azt az A alg.-ot nevezzük A*-nak ahol h alulról becsli h*-ot. f=g+h, h*>=h>=0

24. A* algoritmus esetén milyen állítás mondható ki egy n kiterjesztendő csúcs f(n) értékére? Mi az állítás következménye? 

Állítás: f(n)<=f*(s), köv: Az A* optimális megoldást talál, ha létezik megoldás.

25. Mit nevezünk Ac (következetes) algoritmusnak? 

ahol: 1h(n)-h(m) <=C(n.m) és h(t) = 0 Minden t eleme T és minden (n,m) eleme A

26. Jellemzed a következetes algoritmust! (Milyen tételek mondhatók ki róla?) 

6. Lemma: Ha alfa eleme{n->m} akkor h(n)-h(m)<=C^alfa(n,m)

Tétel: Heurisztika alulról becsli a h*-ot. köv: Ac is optimális mo.-t talál.

Ha Ac  n-et kiválasztja kiterjesztésre, akkor g(n)=g*(n).

27. Bizonyítsd be, hogy az egyenletes keresés egy csúcsot csak egyszer terjeszt ki! (Felhasználhatók a nevezetesek algoritmusokra kimondott állítások.) 

28. Bizonyítsd be, hogy a következetes algoritmus egyben A* algoritmus! 

Biz: A következetes alg. Alulról becsli a h*-ot h*(n)=Min(c*(n,t))=c^alfa(n,t) ahol az alfa eleme n-*>T. A 6. Lemmából következik, hogy h(n)-h(t)<=c^alfa(n,t), ahol a h(t)=0, így h(n)<=c^alfa(n,t)=h*(n)

29. Bizonyítsd be, hogy az A* algoritmusok halmaza bővebb, mint az Ac algoritmusok halmaza! (Adj egy megfelelő példát!) 

30. Sorold fel a teljes információjú kétszemélyes játékok jellemzőit! 

Két játékos lép felváltva. Nincs szerepe a véletlennek. Véges sok szabályos lépés van egy adott állásban. Végtelen játszmák nincsenek. Játszmák végén egyik nyer másik veszít(esetleg döntetlen)

31. Mit nevezünk nyerő stratégiának egy teljes információjú kétszemélyes játék esetén, és milyen tétel mondható ki vele kapcsolatban? 

Nyerőstratégia: Az ellenfél bármilyen játéka esetén nyerni tudunk.

Tétel: Kétszemélyes játék esetén mindig létezik az egyik játékos számára nyerő stratégia

32. Mi a játékgráf, illetve játékfa? 

Játékgráf: Kétszemélyes játék egy reprezentációja. Egy csúcspont és egy lehetséges állás hogy ki jön.A start a kezdő állás és hogy ki a kezdő. Levél amikor el tudjuk dönteni ki nyer vagy veszít. A startból a levélbe vezető út a játszma. Az él lehetséges műveletek. A teljes játékgráf az összes lehetséges játszma.

Játékfa: Szintekhez rendeljük hogy ki lép.

33. Hogyan kell meghatározni egy nyerő stratégiát a játékgráf megcímkézésével? 

34. Hogyan választunk lépést a minimax algoritmussal?

1. K mélységik felépítjük a fát. 2. Alulról felfelé megcímkézzük a csúcsokat: f:N->R ahol V(n):=f(n) ha n levél. Max(v(n1)…v(nk)) ha n utódai n1…nk és n páros szinten van. Min(v(n1)…v(nk)) ha n utódai n1…nk és n páratlan szinten van. 3. olyan lépést választunk, ahol v(n)=v(gyökér) és n a gyökér utódja

35. Miként alkalmazható a minimax algoritmus nyerő startégia meghatározására teljes játékfa esetén? Lásd. 34.

36. Mit nevezünk alfának az alfa-béta algoritmusban, és mi az alfa-vágás? 

37. Mit nevezünk bétának az alfa-béta algoritmusban, és mi a bétavágás-vágás? 

38. Lényeges hiperút: 1. homogén: egy csúcspontba érve mindig ugyanazt a hiperélt választjuk. 2.körmentes. 3. Leálló: ha terminálisba megy akkor nem megy tovább.

39. Hiperút hossza: benne lévő hiperélek száma(multiplicitással számolva)

40. Hiperút költsége: A benne szereplő hiperélek költségének összege. K(n,m)=C(n,{n1,…nm})+szumma i=1 től m-ig: k(ni,{M}) ahol n,{n1,…nm} az n-ből kivezető hiperél.

41. Hiperút: Olyan és/vagy fa ahol  a gyökérben eredeti probléma szerepel, minden csúcsban egy hiperélt kell választani. n->M n-ből M halmazba vezető hiperút, ha egy olyan és/vagy fával ábrázolható, ahol: 1. n a fa gyökere 2. a levelek M-beliek 3.minden nem levél csúcsból egy hiperél indul ki.

42. Hiperél rendje: ha (n,M) esetén M={m1,m2,… mk} akkor (n,M) élt k-ad rendű hiperélnek nevezzük. n szülő, M az utódhalmaz.

43. Az és/vagy gráf egy olyan irányított hipergráf ahol egy hiperél olyan hogy egy csúcsból egy csúcshalmazba vezet. (n,M) ahol M={m1,m2…mk} R=(N, A) A részhalmaza {(n,M) eleme NX2^N | H<>0, |M| <végtelen}. Ha az összes M egyelemű akkor normál gráfnak felel meg (és vagy gráf általánosítása a normál gárfnak).

44. delta és vagy gráfról beszélünk, ha minden n elem N-ből véges sok él indul ki és minden hiperél költsége >= delta >0.

45. Probléma dekompozíciós reprezentáció 1. a problémák leírása. 2. primitív problémák megadása. 3. dekompozíciós operátorok megadása.

46. Különböző heurisztikájú A* algoritmusok összehasonlítása

Az A1 (h1 heurisztikával) és az A2 (h2 heurisztikával) közül az A2 jobban informált, ha minden n eleme N\T-re h1(n)<h2(n)  (minden csúcsban jobban kell becsülnie 2-esnek, de gyakorlatban nem kell mindenhol: 0<=h1(n)<h2(n)<=h*(n). )

Tétel: Legyen A2 jobban informált A* algoritmus, mint A1. Ekkor A2 nem terjeszt ki olyan csúcsot, amelyet A1 se, terjeszt ki. 

47. Az AB algoritmust az A-ból úgy kapjuk, hogy bevezetjük az f küszöbértéket (utolsó küszöbcsúcs f-je) és a q: Nyilt (R és a belső kiértékelő fgv-t. És a kiértékelésre kiválasztást a következő képpen végezzük: ha min_f(Nyilt)<F akkor n:=min_q(m eleme Nyilt(f(m)<F) kül n:= min_f(Nyilt). F:=f(n).

48. B algoritmus olyan AB algoritmus, ahol q=g. Következmény= minden csúcsot az „árokban” legfeljebb egyszer terjeszt ki a B. (felső korlát k^2 lesz, ahol k a zárt csúcsok száma.)

49. Visszafelé haladó keresés= 

· a célból a start csúcs felé

· tudjam, mi a cél állapot

· legyenek megfordíthatóak a műveletek

50. Redukciós művelet

- egy m művelethez tartozó redukciós műveletet jelölünk Bm-mel, ahol Bm:állapot({állapotok} (állapotok halmazát rendeli és b eleme Bm(a)-nak, ha m(b)=a.

51. Egy (R,s,T) És/Vagy gráf reprezentáció ekvivales egy normál (R’,s’,T’) normál gráf reprezentációval, ha minden optimális megoldás gráfnak megfeleltethető a normál gráfban egy optimális normál út és fordítva. 

